

所致⁽⁴⁾。罗泽民等⁽⁵⁾通过68例中晚期原发性肝癌血液流变状态测定结果发现肝癌患者血液的聚集性、粘滞性、浓稠性和凝固性均有不同程度的增高，反映了原发性肝癌可能存在血瘀的病理改变，为活血化瘀的治疗提供了理论基础。中医用活血化瘀药，可改善微循环，预防肿瘤的转移，抑制癌细胞，但又不宜内服过多活血化瘀之药，否则会引起严重出血。出于这种考虑，本文采用外敷中药药膏的办法，通过皮肤吸收，药性由表及里，起到软坚散结、活血化瘀、改善微循环等作用。这样，内服中药就可少用活血化瘀药，多增加些扶正抗癌药提高治疗效果。临床实践中患者外敷普陀膏后3小时内可使疼痛消失或减轻，且伴有肠鸣音强，肠排气增多，腹胀减轻。

等现象。通过70例患者3000次的使用观察，普陀膏对人体及局部皮肤无不良反应，对肝脏无损害，减轻或消除了患者的癌痛，提高了生存质量，延长了生存期。

参 考 文 献

1. 汤钊猷. 提高肝癌远期疗效的途径. 实用肿瘤杂志 1988; 3(1): 1.
2. 汤钊猷. 原发性肝癌. 第1版. 上海, 上海科学技术出版社, 1981: 226—229.
3. 北京友谊医院肿瘤科.“活血化瘀”治疗恶性肿瘤作用机理的临床研究. 北京市肿瘤防治研究资料 1976; (1): 9.
4. 张清波, 等. 通过外用微循环、血液流变性和免疫功能的观察探讨病毒性肝炎的中医辩证分型. 中华医学杂志 1982; 62(8): 449.
5. 罗泽民, 等. 68例中晚期原发性肝癌血液流变状态测定结果. 癌症 1988; 6: 472.

苦参二花散治疗宫颈糜烂 35例疗效观察

山西省阳城县妇幼保健所(山西 048100) 范振昇

宫颈糜烂(以下简称宫糜)，是妇女常见病。我们自1984年以来，用苦参二花散治疗宫糜取得较好效果，现将1984年3月在妇女病普查普治中治疗的35例报告于下。

一般资料 本组患者中均系某村普查时查出的患有宫颈糜烂的妇女。以其宫颈糜烂面积的大小分为三度，I°：糜烂面小于全宫颈面积的1/3；II°：糜烂面占全宫颈面积的1/3~2/3；III°：糜烂面大于宫颈面积的2/3，不计算其深度(如糜烂面为1/3以下，但深度为I°，即诊断为I°)。其主要临床表现有全身乏力，腰骶部酸痛，白带增多，阴道窥器检查可见不同程度的红色糜烂面等。病程最短者3个月，最长者12年，多数在1~4年之间(共25例)。年龄最小者25岁，最大者54岁，30~39岁者占20例。以其糜烂程度统计，I°25例，II°9例，III°1例。

治疗方法 苦参二花散：一号方：苍术、蚤休各300g，五倍子、黄柏、蛇床子、金银花各200g，血

竭、苦参、乳香、没药、黄连、雄黄各100g，冰片80g，青黛60g，桔矾适量。以上药物晒干共研为末，过120号筛，瓶装高压灭菌，密封后备用。二号方：在一号方的基础上，加入牛黄、硼砂适量。用法：以I°宫糜者为分界，参考其深度，深I°以上者(含深II°)，每日以1:5000新洁尔灭液冲洗阴道后，将二号方药物涂于糜烂面；浅I°以下者(含浅II°)，隔日1次阴道冲洗后，将一号方药物涂于糜烂面，均以1个月为1疗程(即两组上药次数分别为30次和15次)。

结 果 (1)疗效标准：痊愈：糜烂面消失，宫颈变光滑，颜色转为淡粉色；显效：糜烂面较治疗前减轻两个度数者；有效：糜烂面较治疗前减轻一个度数者；无效：糜烂面较治疗前无明显变化。(2)结果：治愈20例，占57.14%；显效9例，占25.71%；有效4例，占11.43%；无效2例，占5.71%；总有效率为94.29%。